

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АКАДЕМИКА Е.А. ВАГНЕРА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера
Минздрава России)
ИНН 5902290120/КПП 590201001
ОГРН 1025900528873
ОКПО 01963404 ОКАТО 57401000000
614990 г. Пермь, ул. Петропавловская, 26
Тел. (342) 217-10-31, факс (342) 217-10-30
Телефон для справок: (342) 212-04-04
E-mail: rector@psma.ru

«УТВЕРЖДАЮ»

И.о. ректора ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика
Е.А.Вагнера Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор


Е.В. Митяева
« 05 » 04 2021



ОТЗЫВ

ведущей организации - федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А.Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Зацепиной Милы Владимировны на тему «Совершенствование диагностики и комплексного лечения многоформной экссудативной эритемы в полости рта», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

Актуальность темы исследования.

Сегодня, как никогда ранее, профессиональным медицинским сообществом актуализирована проблема комплексного, междисциплинарного решения лечебно-диагностических проблем у пациентов с кожно-слизистыми дерматозами. К числу последних отнесена многоформная экссудативная эритема (МЭЭ), диагностика, дифференциальная диагностика и лечение стоматологических проявлений которой входят во взаимоинтегрированные профессиональные компетенции врачей различного профиля: стоматологов, дерматовенерологов, иммунологов, клинических фармакологов и др. Диссертационная работа М.В.Зацепиной посвящена решению сложной, важной в практическом и теоретическом плане клинической задачи — оптимизации методов диагностики и комплексного лечения пациентов с проявлениями МЭЭ в полости рта.

Логично, что поводом к постановке актуальной задачи стали данные о сохраняющемся у населения РФ высоком уровне поражаемости слизистой оболочки рта (СОР) заболеваниями инфекционно-аллергического/токсико-

аллергического генеза, об очевидных сложностях в организации специализированной стоматологической помощи (диагностике, лечении, реабилитации) этим пациентом врачами-стоматологами поликлинического звена, об отсутствии адекватных технологических схем взаимодействия врача-стоматолога с врачами-интернистами в конкретной клинической ситуации. Отдельный аспект актуальности связан с необходимостью оценки вклада стоматологических проблем МЭЭ в снижение качества жизни пациента (КЖ) и возможностью улучшения показателей КЖ на фоне эффективного стоматологического лечения. Реальности сегодняшнего дня, связанные с пандемией новой коронавирусной инфекции и ее нередкой манифестацией многоформными кожно-слизистыми высыпаниями не всегда ясного генеза, подчеркивают острую востребованность в настоящем клинико-лабораторном исследовании. Диссертационные исследования, фокусируемые на обоюдоострых проблемах стоматологии и дерматовенерологии, очень немногочисленны, не всегда раскрывают глубинный патогенез сочетанных поражений, не всегда результируемы конкретными практическими наработками. Тем очевиднее представляется актуальность избранной автором темы научного исследования. Актуальность заявленной к решению проблемы отражает ее целевая установка – «повышение эффективности диагностики и комплексного лечения пациентов с проявлениями МЭЭ в полости рта».

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки.

Диссертационное исследование Зацепиной Милы Владимировны выполнено в соответствии с планом НИР ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава России, по формально-сущностному наполнению соответствует паспорту научной специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

Новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Анализ диссертационной работы позволяет установить следующие основные позиции новизны исследования:

- разработан и внедрен в клиническую практику оригинальный лечебно-диагностический алгоритм оказания медико-стоматологической помощи пациентам с проявлениями МЭЭ в полости рта;
- актуализированы данные по частоте выявляемости, факторах риска и клинической инфраструктуре МЭЭ и ее проявлений в полости рта у

- жителей Республики Башкортостан;
- определены закономерности изменения субъективных и объективных параметров стоматологического статуса, а также местного гуморального иммунитета при МЭЭ, обосновывающие направления патогенетического лечения пациентов;
 - установлены новые научные факты ухудшения стоматологических составляющих качества жизни у пациентов с МЭЭ и возможности их улучшения на фоне предлагаемых схем комплексного лечения.

Значимость для науки и практики результатов, полученных автором.

Диссертационное исследование вносит существенный вклад в развитие клинической стоматологии и дерматовенерологии как важнейших разделов медицинской науки и практики. Автором по-новому актуализируется проблема поиска новых, более эффективных междисциплинарных решений по вопросам диагностики и лечения МЭЭ как весьма распространенной клинической формы кожно-слизистых дерматозов. Уточнены клинико-топографические характеристики МЭЭ, клинико-иммунологическими исследованиями обоснованы особенности патогенеза проявлений МЭЭ в полости рта. Установлены наиболее частые триггеры МЭЭ. Усовершенствованы междисциплинарные алгоритмы ведения пациентов с МЭЭ, обоснована роль лечебно-гигиенических протоколов по уходу за полостью рта на госпитальном и амбулаторном этапах лечения пациента стоматологического и дермато-стоматологического профиля. В блоке социологических исследований проанализирована роль субъективно интерпретируемых пациентом стоматологических проявлений МЭЭ, обозначено значение динамической оценки показателей КЖ как важного критерия оценки эффективности проводимого лечения.

В работе, применительно к хронической сочетанной полисистемной патологии, проявляющейся многообразными клиническими проявлениями на коже и слизистых (включая СОР), использована сокращенная версия опросника КЖ “ Профиль влияния стоматологического здоровья ОНIP-49-RU, информационный потенциал которой относительно невысок. В дальнейшем, для получения развернутой медико-социальной информации по профилю МЭЭ представляется перспективным использование золотого стандарта оценки КЖ стоматологического пациента по развернутой версии опросника ОНIP-49-RU.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации обеспечены:

- высоким методическим уровнем комплексного клинико-лабораторного и социологического исследования;
- репрезентативным объемом клинико-статистических (ретроспективный анализ 161 карты пациентов дерматовенерологического профиля; 81 стоматологический пациент с проявлениями МЭЭ в полости рта);
- широким спектром современных лабораторно-инструментальных (иммунологический анализ, люминодиагностика, корнеометрия и др.), социологических (индекс ОНIP-14-RU) исследований, проведенных в динамике лечения с использованием традиционного и разработанного автором лечебно-гигиенического комплекса;
- использованием современных инструментов статистической обработки результатов, адекватных выборкам и принятой методологии.

Уровень доказательности полученных результатов могло бы повысить использование методологии рандомизированных клинических исследований, что отражает перспективы дальнейших исследований подобного уровня

Основные положения (3) и выводы (6) подкреплены научными фактами, аргументированы результатами анализа объёмного клинико-лабораторного и социологического материала, соответствуют поставленной цели и задачам. Практические рекомендации (7) конкретны, тесно связаны с результатами проведенного исследования, полезны для практикующих стоматологов и дерматовенерологов.

Подтверждение опубликованных основных результатов диссертации в научной печати.

Результаты работы достаточно полно отражены в 11 научных трудах, включая 5 статей в журналах, опубликованных в рекомендуемых ВАК журналах, 1 в журнале международной базы Scopus. Материалы публикаций отражают основные научные положения исследования. Объем опубликованного материала достаточный.

Объем и эффективность личных усилий диссертанта в выполнение основных частей клинико-социологического исследования достаточны.

Конкретные рекомендации ведущей организации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Полученные диссертантом результаты, сформулированные выводы и предложенные рекомендации ценны для практикующих терапевтов-стоматологов, а также врачей-дерматовенерологов. Результаты диссертации целесообразно оформить методическими рекомендациями республиканского уровня для врачей-стоматологов, а также использовать в

качестве учебного материала при чтении лекций и проведении практических занятий со студентами стоматологических факультетов и врачами-стоматологами на всех этапах непрерывного медицинского образования.

Оценка содержания и завершенность исследования.

Работа построена как классическое междисциплинарное исследование, структурированное по клиническому (ретро- и проспективный фрагменты), лабораторному и социологическому блокам, объединённым едиными задачами и целью.

Актуальные направления исследования избраны по итогам всестороннего и критического анализа данных литературы по профильным темам, с учетом имеющегося у диссертанта клинического опыта и наработок коллектива кафедры по проблематике патологии СОР. Современные методы использованы автором по принципам целесообразности, валидности, информативности, новизны и соответствию поставленной цели.

Диссертация написана традиционно, состоит из введения, 4-х глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, приложения и списка литературы. Как достоинство работы, отмечаю хороший иллюстративный материал работы, включающий выписки из историй болезни и клинические фото.

В работе соблюдены все принципы соответствия, заявленные задачи решены, поставленная в работе цель достигнута.

Принципиальных замечаний к работе нет. Целесообразно раскрытие степени разработанности темы и методологии научного исследования в соответствующих разделах автореферата, содержание которого, в целом, отражает материал диссертации. Опечатки и стилистические неточности практически единичны и не умаляют научно-практической ценности исследования. Автором проделан большой объем работы, которую можно считать завершенным научным трудом. Вместе с тем, требует уточнения позиция автора по следующему вопросу: *по какому принципу проводилось формирование групп пациентов для проспективной сравнительной клинической оценки результатов стоматологического лечения многоформной экссудативной эритемы полости рта?*

Заключение. Диссертационное исследование Зацепиной Милы Владимировны на тему «Совершенствование диагностики и комплексного лечения многоформной экссудативной эритемы в полости рта», выполненное

